	1 
	Busca en la sopa de lletres els dos efectes que tenen les forces sobre els cossos.
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Solució:
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	2 
	Marca amb una X les frases que no siguen correctes.
( La bicicleta és una màquina simple.
( Les màquines compostes estan formades per màquines simples.
( Una corriola és una màquina composta.
Solució:

Cal marcar: 
X La bicicleta és una màquina simple.
X Una corriola és una màquina composta.


	3 
	Completa la frase amb les paraules adequades.
estat - força - objecte - modifica
Una ......................................... és qualsevol acció que ...............................

 l'....................................... de repòs o moviment d'un ......................... .

Solució:

Una força és qualsevol acció que modifica l'estat de repòs o moviment d'un objecte.


	4 
	Relaciona les dues columnes amb fletxes.
Donar una puntada de peu a un baló                           força a distància
                               La força de la gravetat                           força de contacte

Solució:

Donar una puntada de peu a un baló - força de contacte
La força de la gravetat - força a distància 


	5 
	Classifica aquestes accions segons el tipus de força que siguen.
estirar la motxilla - una poma que cau de l'arbre - tancar una porta - atraure un caragol amb un imant
Força de contacte

Força a distància

Solució:

Força de contacte
Força a distància
estirar la motxilla 
tancar una porta

una poma que cau de l'arbre
atraure un caragol amb un imant



	6 
	Subratlla l'errada de la frase i escriu-la correctament.
Una matèria és qualsevol acció que modifica l'estat de repòs o moviment d'un objecte.
Solució:

Cal subratllar: 
matèria
Cal escriure:
Una força és qualsevol acció que modifica l'estat de repòs o moviment d'un objecte.


	7 
	Classifica els noms d'aquestes màquines en el lloc corresponent en la taula.
bicicleta - corriola - ascensor - roda
Màquines simples

Màquines compostes

Solució:

Màquines simples

Màquines compostes

corriola
roda

bicicleta

ascensor



	8 
	Com poden ser les forces? Posa un exemple de cada classe.

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

Solució:

Les forces poden ser de contacte o a distància.
De contacte: moure un objecte amb les mans.
A distància: deixar caure un objecte contra terra.


	9 
	Posa un exemple de cada un dels dos efectes de les forces sobre els cossos.
Moviment: ......................................................................................................

Deformació: ....................................................................................................

Solució:

Resposta tipus:
Moviment: donar una puntada de peu a un baló.
Deformació: modelar plastilina.


	10 
	Subratlla l'errada d'aquesta frase i escriu-la correctament.
La gravetat és una força de contacte.
Solució:

Cal subratllar:
de contacte
Cal escriure:
La gravetat és una força a distància.



	11 
	Quin tipus de força és la gravetat?
..........................................................................................................................

Solució:

És una força a distància.


	12 
	Explica què és una força.
..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

Solució:

Una força és qualsevol acció que modifica l'estat de repòs o moviment d'un objecte.


	13 
	Posa un exemple de cada tipus de força:
De contacte: .....................................................................................................

A distància: .......................................................................................................

Solució:

Resposta tipus:
De contacte: espentar un objecte.
A distància: la força d'un imant.


	14 
	Quin tipus d'efecte d'una força sobre un cos es descriu a continuació?
Llançar un objecte: ..............................................................................................

Arrugar un paper: ..............................................................................................

Solució:

Llançar un objecte: de moviment.
Arrugar un paper: de deformació.


	15 
	Escriu, al costat del nom de cada màquina, si és composta o simple.
Bicicleta: ...........................................................................................................

Roda: ..............................................................................................................

Solució:

Bicicleta: composta
Roda: simple



	1 
	Assenyala en aquesta palanca: el punt de suport, la resistència i la força.
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Solució:

Cal comprovar la correcció de les respostes.



	2 
	Quin tipus de màquina és una rampa per a salvar escales?
..........................................................................................................................

Solució:

És una màquina simple que s'anomena pla inclinat.


	3 
	Classifica aquestes palanques segons com correspon.
tisores - pinces - carretó
Palanca de 
1r gènere
Palanca de 
2n gènere
Palanca de 
3r gènere
Solució:

Palanca de 

1r gènere

Palanca de 

2n gènere

Palanca de 

3r gènere

tisores

carretó
pinces



	4 
	Identifica en aquests dibuixos la palanca, la corriola, la roda i una màquina de motor.
[image: image2.wmf] 


Solució:

Serra elèctrica: màquina de motor; roda; palanca; corriola.


	5 
	Subratlla els estris que tenen palanques.
pinces - serra - tisores - alicates - maquineta de fer punta - tenalles
Solució:

Cal subratllar: pinces, tisores, alicates i tenalles.


	6 
	Explica què és un pla inclinat i per a què serveix.
..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

Solució:

És una màquina simple que consta d'una rampa que recolza en un punt i serveix per a pujar pesos sense que deixen de tocar el terra.



	7 
	Identifica aquestes màquines i explica per a què serveixen cada una d'aquestes.
[image: image3.png]



Solució:

1. Palanca, serveix per a alçar pesos amb facilitat.
2. Corriola, serveix per a pujar pesos amb facilitat.


	8 
	Dibuixa una palanca i assenyala-hi la força, el punt de suport, la barra rígida i la resistència.
Solució:

Cal comprovar la correcció del dibuix i l'exactitud en anomenar-ne les parts.


	9 
	Dibuixa una corriola i inclou el nom de les parts que la componen.
Solució:

Cal comprovar la correcció del dibuix i l'exactitud en anomenar-ne les parts.



	10 
	Escriu quin tipus de palanca són cada un d'aquests exemples.
Balancí: ..........................................................................................................

Motxilla amb rodes: .........................................................................................

Pinces per a agafar gel: ...................................................................................

Solució:

Balancí: palanca de 1r gènere
Motxilla amb rodes: palanca de 2n gènere 
Pinces per a agafar gel: palanca de 3r gènere


	11 
	Dibuixa una corriola i una palanca i explica per a què serveixen.
Solució:

Cal comprovar els dibuixos amb el llibre de l'alumne.
La palanca serveix per a alçar pesos.
La corriola serveix per a pujar pesos.


	12 
	Escriu el nom que correspon davall de cada dibuix.
palanca de primer gènere - corriola - palanca de segon gènere
[image: image4.png]



Solució:

Cal comprovar la correcció de les respostes.



	13 
	Posa un exemple de cada una d'aquestes palanques.
Palanca de primer gènere: ...............................................................................

Palanca de segon gènere: ...........................................................................

Palanca de tercer gènere: ................................................................................

Solució:

Resposta tipus:
Palanca de primer gènere: tisores
Palanca de segon gènere: maleta amb rodes
Palanca de tercer gènere: pinces


	14 
	Anota el nom de les parts de la palanca.
[image: image5.wmf] 
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1. ..........................................

2. ..........................................

3. ..........................................

4. ..........................................

Solució:

1. punt de suport
2. força
3. barra rígida
4. resistència


	15 
	Com s'anomena aquesta màquina simple que podem trobar al costat d'algunes escales?

[image: image6.wmf] 


Solució:

Pla inclinat.




	1 
	Contesta aquestes preguntes.
• Què és un invent? ......................................................................................

..........................................................................................................................

• Què és una màquina? ..................................................................................

..........................................................................................................................

• Recorda quins tipus de màquines utilitzes al llarg del dia i escriu-ho.
..........................................................................................................................

Solució:

• Un invent és un artefacte, creat per les persones, amb alguna utilitat.
• Una màquina és un aparell que facilita moltes tasques.
• Cal comprovar la correcció de les respostes.


	2 
	Anota un exemple de cada tipus d'invent modern.
Vehicle: ..........................................................................................................

Instrument mèdic: .........................................................................................

Solució:

Resposta tipus: 
Vehicle: cotxe, moto, avió... 
Instrument mèdic: estetoscopi, escàner, aparell de rajos X...



	3 
	Troba en la sopa de lletres quatre invents.
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Solució:
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	4 
	Escriu el nom de l'invent que va resoldre les necessitats següents.
Per a resoldre la necessitat de tindre moltes còpies d'un mateix llibre: 
..................................................................... .
Per a resoldre la necessitat haver d'elevar grans pesos: 
..................................................................... .

Solució:

Impremta i corrioles.



	5 
	Completa la frase.
Una ............................. és un objecte de forma circular que pot girar sobre el

 propi eix. 

Solució:

Una roda és un objecte de forma circular que pot girar sobre el propi eix. 



	6 
	Subratlla l'errada d'aquesta frase i escriu-la correctament.
La majoria dels invents es van desenvolupar per a complicar-nos la vida.

Solució:

Cal subratllar:
complicar-nos
Cal escriure:
La majoria dels invents es van desenvolupar per a facilitar-nos la vida.


	7 
	Anota el nom del tipus d'invent modern a què pertanyen aquests exemples.
Xeringa: ........................................................................................................

Frigorífic: ........................................................................................................

Solució:

Xeringa: instrument mèdic.
Frigorífic: aparell elèctric per a la casa o electrodomèstic.


	8 
	Subratlla els dos invents que et semblem més importants i explica com han canviat la vida de les persones.
la roda - la impremta - la màquina de vapor - els electrodomèstics - la ràdio
Solució:

Resposta tipus: 
La ràdio ens permet conéixer el que passa en llocs llunyans. Abans de la ràdio, hi havia menys informació i era més lenta. La impremta acosta els llibres a moltes persones. Abans els llibres eren molt costosos i quasi ningú no podia llegir-los.


	9 
	Quin invent es descriu a continuació?
Objecte de forma circular que pot girar sobre el propi eix: ........................

Solució:

Objecte de forma circular que pot girar sobre el propi eix: la roda.



	10 
	Escriu un exemple de cada un d'aquests invents.
Aparell elèctric: .............................................................................................

Aparell de telecomunicacions: ......................................................................

Instruments òptics: .......................................................................................

Solució:

Resposta tipus: 
Aparell elèctric: planxa, llavadora...

Aparell de telecomunicacions: televisor, ordinador....

Instruments òptics: microscopi, telescopi...



	11 
	Com s'anomenen els aparells elèctrics que s'utilitzen a casa?
..........................................................................................................................

Solució:

Electrodomèstics.


	12 
	Explica què és una roda.
..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

Solució:

És un objecte de forma circular que pot girar sobre el propi eix.



	13 
	Classifica aquests invents.
telescopi - llavadora - televisor - planxa - ordinador - microscopi
Aparell elèctric
Aparell de telecomunicacions
Instruments òptics
Solució:

Aparell elèctric
Aparell de telecomunicacions
Instruments òptics
llavadora 
planxa

televisor
ordinador

telescopi
microscopi



	14 
	Escriu tres exemples d'instruments òptics i explica per a què serveixen.

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

Solució:

Resposta tipus:
Microscopi: serveix per a veure objectes o éssers molt xicotets.
Telescopi: serveix per a veure objectes o cossos celestes llunyans.


	15 
	Per a què serveixen aquests invents?
• La roda: ........................................................................................................

• La impremta: ...................................................................................................

• L'ordinador: ..................................................................................................

Solució:

La roda: permet moure grans pesos amb poc esforç.
La impremta: permet fer llibres d'una manera ràpida i barata.
L'ordinador: facilita tasques complicades, com ara càlculs.



